



农旅融合唱新歌

汉滨区瀛湖镇“三位一体”推进产业发展纪实

记者 王拥 通讯员 李可可 汪海玉

每年5月,瀛湖镇清泉村的枇杷果就会挂满枝头,四面八方的游客蜂拥而来采购。枇杷是馈赠亲朋好友的佳品,同时也是村民们的致富果。仅去年,清泉一个村枇杷销售额就达到了600万元。这仅仅是汉滨区瀛湖镇发展产业助力乡村振兴的一个缩影。

“近年来,瀛湖镇立足地缘优势,按照“南抓茶、北抓桑、枇杷鲜果抓中央”的产业布局,以“一湖一心三区六大经济板块”为抓手,围绕“一村一品、一季一花、一果一节、一步一景”的发展思路,积极发挥党建引领产业高质量发展,坚持“园区、景区、社区三位一体”协同联动,壮大村级集体经济,通过抓大户,建小区,政策支持,技术指导,以农旅融合的模式促进群众增收致富。”瀛湖镇党委书记王小龙说道。

农业园区:特色产业唱好山水歌

三月的瀛湖镇,春意盎然。

“这片的老百姓原来一直种植枇杷,老百姓对这个产业很认可。”郭家河村党支部书记郭邦琼说,“我们村根据瀛湖镇党委、政府产业部署以及独特的地理优势,已发展枇杷700余亩,带动150多户群众增收,为乡村振兴奠定了坚实基础。”

从上世纪80年代起,瀛湖镇就开始发动农民种植枇杷。经过数次改种换种,枇杷品质不断提高,目前,瀛湖镇种植枇杷7000余亩。该镇坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,将枇杷产业作为促进群众增收致富的特色产业,通过政府引导、配套服务和示范点示范,全镇的枇杷特色产业呈现出健康有序的发展势头,正逐步向品牌化、规模化、区域化生产格局迈进。

眼下,正值李子树春季管护的季节,走进天柱山村的蜂糖李产业园,园区务工人员正在对李子树进行拉枝、剪枝、施肥。这是安康市瀛天浩盛实业有限公司农业园区的一景,该农业园区也是瀛湖镇招商引资的第一家农业园区企业。

“我是延安人,1997年就来到安康考察,2010年的时候,开始在瀛湖镇天柱山村投资农业,建园600亩种植核桃。”安康市瀛天浩盛实业有限公司负责人潘建龙说。

潘建龙在瀛湖镇的核桃产业园一度成为汉滨区最大的农业产业园,同时也是汉滨区唯一一家核桃深加工企业。2021年,潘建龙的农业园区开始尝试转型。通过考察,在四川自贡引进蜂糖李苗圃,目前已经全部种植,预计3年后可全部挂果,带动周边群众增收。

据悉,2021年,瀛湖镇共争取富硒特色产业奖补资金841万元,截至目前共完成2960.19亩撂荒地治理,粮食种植41400亩、油料作物种植18650亩、林下天麻种植600亩、新建茶园680亩、农户发展生猪养殖11000头、养牛3600头、养羊6500头、养蜂3000箱、香菇20万棒、稻渔种养300亩、桑园300亩、枇杷500亩、低产茶园改造2500亩、油茶6500余亩。着力做好现代农业园区示范点示范,高标准打造洞子沟、瀛天、瀛景园、清泉、越泽、丰硕、玉岚7个现代农业园区,全年新增2家绿色食品认证现代农业园区,3家SC认证园区,新增富硒园、洞子沟、丰硕、晨曦4个现代农业富硒园,命名1个区级现代农业园区,新增家庭农场20个(市级1个、区级6个),新认定市级农民专业合作社2个。

生态景区:康养民宿主打新乡愁

盛夏的瀛湖,踏上翠屏岛的玉清桥,满目的湖光山色裹着清凉的水汽扑面而来。潮湿的路边有着零星晚开的格桑花,整洁的居民小楼依山依水,瀛湖两岸树上的杨梅琳琅满目,前来采摘的游客络绎不绝,瀛湖镇沿湖的很多村民都在家门口开起了民宿和农家乐,因价廉物美顾客盈门。“一个房间100元左右,家里的‘土菜’都是从菜园里现摘,客人来过一次后,还会推荐朋友来。”湖心村村民刘洋说道。

乡村振兴必须坚持绿色发展理念。瀛湖镇是AAAA级旅游风景区的核心区。该镇始终坚持以农兴旅,调整产业结构,推动园区变景区、农房变客房、商品变产品,打造农旅融合发展新业态。

过去,桥兴村党支部书记唐汉邦是瀛湖镇地地道道的渔民,自从十年禁捕开始,他就在思考如何转型,靠水用水,靠山吃山,经过反复调研,他决定把资金向岸上转移,在山上建起了茶园和枇杷园,山村经济的发展不仅带领乡亲们增收致富,还美化了环境,保护了瀛湖的生态。

渔业转产后,桥兴村按照高山茶、低山果、环湖民宿农家乐的发展规划,先后成立茶叶合作社3个,新建改造茶园850

亩,新建农家乐民宿10余家,以唐家链子渔文化村为窗口,策划包装桥兴村唐家链子旅游商品,成为承接农副产品转移“二传手”,做大做强做优农旅融合项目,如今的桥兴村,早已成为远近闻名的明星村。

王岩村村民郭国战在外创业有了实力,几年前回到家乡发展农业园区,目前正在湖边建民宿,打造康养休闲度假胜地,带动景区的老百姓踏上致富路。

近年来,汉滨区瀛湖镇依托自然资源禀赋,把目光盯到特色产业建设上,依托瀛湖管委会招商引资,按照“一核多极”思路,全力做好桥兴二、八组低空飞行项目建设外部环境保障、桥兴六组(唐家链子)山水画廊、瀛湖农旅产教融合教育基地、火星村“我在瀛湖有个家”康旅项目的有效推进,大力发展高、中、低档民宿(农家乐),在爱心菜园、餐饮、导游培训等涉旅服务业上下功夫,同时开发旅游产品,营造优质的旅游环境,力争AAAA级景区,每年吸引游客达到50万人次。

该镇围绕景区建园区,着力打造好“玉岚万亩茶旅新村”、环湖“万亩枇杷杨梅产业带”、“瀛湖生态旅游农家乐接待集群”三张绿色产业发展名片,全力推动产业转型升级提质增效。

乡村社区:创业就业营造新生活

农民“双职工”,农村“工厂兴”,楼上居住,楼下上班,休闲之时还可以去广场跳舞……这是瀛湖镇瀛湖镇社区新社区工厂加力乡村振兴的一幅幸福画卷。

走在瀛湖镇新社区工厂里,工人们正在忙碌着,一字排开的缝纫机正在哒哒作响,脚踏车、手拉布走,一件件半成品毛绒玩具,在生产线上加工而成……

瀛湖镇瀛湖镇社区党支部书记叶爱说,随着老百姓住进社区,真正实现了“搬得出、稳得住、能致富”的目标,还要有效的解决了“三留守”等社会问题。

据悉,近年来,该镇加快培育新兴产业,引进劳动密集型产业,创办社区工厂,引导搬迁群众就地就近就业。瀛湖镇依托社区办工厂,办好工厂带就业,让老百姓过上好日子。针对企业最担心的用工难问题,瀛湖镇结合自身实际,召开党员群众会、村组院落会,动员在家群众进工厂务工。不仅如此,还狠抓技术培训,让有意愿务工的群众掌握符合社区工厂用工的基本技能,让他们上手就会,进厂就有收入。

采访中,在新社区工厂上班的邱云娣告诉记者,她从山上搬下来没有收入来源,买菜买粮食都要钱,出门打工孩子又没人带。就在这时候瀛湖镇南溪社区工厂落地,邱云娣赶紧报了名。

邱云娣说:“在家门口上班,月收入4000元,以前都不敢想,虽然在这里上班没有外面挣得多,但是花销少,一年算下来,和外面也差不多,还能照顾小孩。”

邱云娣故事的背后,是瀛湖镇“从移居到安居,从安居到乐业”的生动实践。通过发展新社区工厂,让一大批农民和邱云娣一样转变为产业工人,真正实现了“楼上居住、楼下就业,一人进厂,全家致富”的目标。

如今,行走在瀛湖镇,园区变景区,景区有活力,一条条通村路纵横交错,一个个产业园蓬勃兴起,农旅融合跑起了加速度。瀛湖镇牢记嘱托,坚守使命,创新探索,高位推进,争当产业发展的“排头兵”,产业建设走在汉滨区前列。在这些成绩的背后,是瀛湖镇党委、政府交出的漂亮民生答卷,是瀛湖镇干部勤政为民、真抓实干换来的,是4万多名群众过上幸福生活的真实写照。

面对新目标,瀛湖镇镇长寇小卫表示,建设湖光山色新瀛湖,打造农旅融合第一镇,要发挥好瀛湖好山好水好生态的优势,推动“三位一体”协同联动,奋力追赶超越,打造乡村振兴“瀛湖样板”,为汉滨区经济社会高质量发展贡献力量,谱写新篇章。



安康富硒茶城

以茶会友 品茗论道

周末去哪儿
本报讯(记者 吴苏 通讯员 胡智贤)安康富硒茶,常饮常安康。作为安康富硒茶茶采摘季系列活动的重要单元——安康富硒茶城将于3月20日正式开业。届时欢迎八方宾客前来品味安康富硒茶,观看茶艺表演,汉滨区电商办的硒哥硒妹还将为现场为安康富硒茶代言。
安康富硒茶城位于安康香溪路

口,总建筑面积3000平方米,建设标准化茶叶门店50间,冷藏仓储300立方米,以打造茶叶展销文旅综合交易平台为目标,吸引汉滨区及全市茶叶企业入驻。对于整合汉滨区茶叶资源,打造精品专业市场,拓展营销渠道,提升茶叶品质,展示茶文化,推动茶产业快速发展具有十分重要的意义。

据安康富硒茶城负责人苏昭菊介绍,自2021年4月以来,汉滨区供销社开始筹建安康富硒茶城,采取多种有效举措,争取巩固衔接资金300万元予以支持,助推安康富硒茶产业提质增效,打造富硒茶销售集散地。茶城重在倡导茶艺文化,以茶会友、以茶联盟、以茶拓市,不仅为茶工艺升值提供了一个平台,为茶

叶走向更广阔的市场搭建了载体,还为发展第三产业、促进劳动力转移开辟了又一条有效途径。目前已经入驻茶企30多家,预计新茶上市后,入驻商户将达到50户。开业期间,入场有赠品,抖音、微信上有互动奖品,广场上有游客免费品尝富硒茶活动、书画赠送活动、茶艺综合表演以及文艺演出。

